- 1. Барт, К. Введение в евангелическую теологию / К. Барт; пер. с нем. М.: Центр «Нарния», 2006. 192 с.
- 2. Давлатова, Е. В. Религии в эпоху глобализации / Е. В. Давлатова // Религии и общество 13 : сб. науч. трудов. Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2019. С. 110 –112. URL https://rep.vsu.by/handle/123456789/33852
 - 3. Марион, Ж.-Л. Эго, или Наделённый собой / Ж.-Л. Марион. М.: Рипол-Классик, 2019. 159 с.

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ ПОРХОВСКОГО РАЙОНА

Лосманов И.А.,

студент 2 курса Псковского государственного университета, г. Псков, Российская Федерация Научный руководитель – Никитина Н.П., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Партизанский край, Порховский район, партизанский отряд, постановление, сводка.

Keywords. Partisan region, Porkhov district, partisan detachment, resolution, summary.

Законом Псковской области учреждено Почетное звание «Край партизанской славы». С 2018 г. данное звание было присвоено 7 муниципалитетам Псковской области: Себежский, Невельский, Новосокольнический, Струго-Красненский, Гдовский, Усвятский и Дедовичский районы и округа. В 2025 г. на него претендует и Бежаницкий муниципальный округ. Правда, нужно понимать, что места концентрации партизанских отрядов невозможно четко увязать с современным административно-территориальным делением. Порховский район, конечно же не являлся эпицентром, но, бесспорно, относился к территориям, где активность партизан была крайне высока.

27 июля 1941 г. в г. Старая Русса, из сконцентрированных там партизанских отрядов была создана 2 - я партизанская бригада, а также представлен её командир - Н.Г. Васильев. Внимание к данной Ленинградской партизанской бригаде не случайно: именно в зоне её ответственности находилась территория Порховского района. Данный тезис подтверждается информацией сводки уполномоченного оперативной группы Ленинградского областного комитета партии Н. И. Поликарпова за период с 15 июля по 30 декабря 1941 г. [3]. В тот момент времени, бригада располагала 13 отрядами, общей численностью 1 тыс. человек. Правда, нужно понимать, что такая привязка к местности весьма условна, ведь границы Партизанского края могли меняться, да и отряды разных бригад могли выполнять задачи вдали от мест своей дислокации. К сожалению, началу боевого пути бригады, сопутствовали и первые потери: один из партизанских отрядов, следовавший к штабу в Дедовичском районе был обнаружен и частично уничтожен немцами в бою у деревни Ямки.

Цель работы – проследить видоизменения партизанского движения с течением времени и в процессе его функционирования, а также, определить уровень организации и обозначить иерархию управления. Казалось бы, учитывая наличие нужных документов, трудностей в этом не будет, однако территориальные рамки моего исследования ограничены Порховским районом.

Материалы и методы. Источниковой базой для данной статьи является сборник документов «Непокоренная земля Псковская: Документы и материалы из истории партизанского движения и партийно-комсомольского подполья в годы Великой Отечественной войны. 1941-1944» [1], составленный Я. Н. Альмухамедовым, А. П. Арсеньевой, Г. Р. Рафельсоном и Е. К. Фузинсаном и изданный в 1976 г. Несомненным плюсом данного сборника является разнообразие содержащихся в нем документов: отчетов, сводок, постановлений, а также, воспоминаний партизан, участников боевых действий. Ещё одним бесспорным преимуществом является соблюдение хронологической последовательности в расположении документов, а также наличие карт с указанием расположений партизанских бригад, границ Партизанского края и многочисленных фотографий партизан и подпольщиков – Героев Советского Союза. Нельзя не отметить и богатый справочный аппарат, состоящий из примечаний, хроники событий партизанской борьбы на Псковщине,

списка командного и политического состава соединений, а также, именного и географического указателей и содержания. При работе с таким разнообразием документов, конечно же, необходимо использовать методы анализа, сравнения и синтеза

Результаты и их обсуждение. Одна из серьезных проблем начального этапа партизанского движения – налаживание связи, причем, не только между самими отрядами, но и их с командным центром. Согласно донесению командования 2-й Ленинградской бригады от 19 августа 1941 г., связь с порховскими партизанами какое-то время отсутствовала [2]. По моему мнению, данное обстоятельство могло явиться следствием понесенных ранее потерь. Однако, к моменту составления данного документа, было установлено, что численность отряда составляет 50 человек, а местом их пребывания являются леса «Никандровской дачи» - территорий одноименного, современного государственного природного заказника.

Стоит отметить, что последующие события, в частности, захват партизанами г. Холм 18 января 1942 г. показали, что указанная выше проблема была успешно решена. Командованию 2-й Ленинградской партизанской бригады удалось объединить в ударный кулак отряды Дновского, Порховского, Сошихинского и Белебелковского районов [4].

Подобно этому же принципу действовал и Ленинградский штаб партизанского движения, направляя деятельность целых бригад. Согласно постановлению от 16 августа 1942 г. 2-й бригаде предписывалось вести диверсионную деятельность на 4 основных направлениях, среди которых, в том числе, шоссейные и железнодорожные коммуникации Порхов – Дно - Волот – Старая Русса. С расширением зоны ответственности, сравнительно с 1941 г., значительно увеличилась и численность, достигшая 2297 бойцов [5]. В то же время, общий численный состав 1-й, 3-й и 4-й партизанских бригад составлял всего около 1370 человек. Кроме того, повысилась и активность мирного населения в деле борьбы в немецко-фашистскими захватчиками. Примером может являться разведывательная деятельность девушек-колхозниц, под руководством комсомолки Носовой. Поиск своих мужей-военнопленных, служил неплохим предлогом для проникновения даже в районные центры – Порхов и Дедовичи.

Задачи, поставленные штабом партизанского движения, несмотря на начавшуюся 8 августа 1942 г. 4-ю немецкую карательную экспедицию против партизан, были выполнены. Как свидетельствует «Сводка начальника оперативной группы партизанского движения при Военном Совете Северо-Западного фронта полкового комиссара А. Н. Асмолова о боевых действиях партизан», в результате проведенной 1 августа диверсии, был не только пущен под откос эшелон, но и временно парализовано всё железнодорожное движение по маршруту Псков – Порхов. 10 и 12 августа, результат своей работы показала диверсионная группа под командованием партизана Трофимова, отправившая под откос 2 эшелона с техникой и живой силой.

Зимой 1942 - 1943 гг., для проведения диверсий на железнодорожном участке Псков – Дно, а также на шоссе Псков – Цапелька и Карамышево – Порхов, на территорию Порховского района была передислоцирована 3-я партизанская бригада под командованием А. В. Германа, численностью 228 человек [6]. Позднее, в середине марта 1943 г., именно она с боями будет выходить из окружения карательной экспедиции немцев. 4-часовой бой в окрестностях деревни Ровняк Порховского района, приведет к полному уничтожению этого населенного пункта, а для временного удержания обороны будет задействован даже штабной отряд партизан. Отряд Бурьянова, благодаря пулеметчикам Чуднову и Бизяеву, выполнит задачу и отступит только после получения соответствующего приказа от командира бригады. Внимание исследователя не могут не привлечь сведения о потерях в данном бою. Разницу даже сложно назвать существенной: заявляется о 16 погибших партизанах и 356 уничтоженных гитлеровцев [7]. Справедливо будет заметить, что наступающая сторона, как правило, несет большие потери, однако, необходимо учесть и другой фактор, а именно - наличие у немцев бронетехники и артиллерийской поддержки. По моему мнению, цифры о потерях противника. с большой долей вероятности, завышены.

К сентябрю 1943 г. обстановка лишь ухудшилась, при попытке прорыва у деревни Житница Новоржевского района погиб командир партизанской бригады А. В. Герман [8]. Позднее, совершая обманные маневры, бригада вновь вернулась на территорию Порховского района, где вела бои в окрестностях населенных пунктов Фомкина Гора и Погостище. Измотанная в боях 3-я Ленинградская партизанская бригада к 15 сентября достигла Островского района, силы карателей оказались рассеяны и неспособны продолжать экспедицию. В январе 1944 г. одна из рот 3-й Ленинградской бригады провела целый ряд диверсий на линии Порхов – Псков, устроив 138 взрывов железнодорожного полотна [9].

По мере приближения линии фронта и отступлению немецко-фашистских захватчиков, партизаны всё чаще устраивали засады на шоссейных дорогах. Исключением не стало и шоссе Порхов – Остров. 25 февраля, силами 5-го полка 8-й Ленинградской бригады была остановлена крупная колонна гитлеровцев [10].

Заключение. Таким образом, основываясь на всем вышесказанном, необходимо отметить: во-первых, высокий уровень организации партизанского движения, особенно в 1942 – 1943 гг. и во-вторых, рост численности бригад, позволявший оборонять границы Партизанского края, а в случае карательной операции выходить из окружения достаточно крупными силами. Несомненно, активность партизан в Порховском районе крайне высока, сказывалось не только близкое расположение к Партизанскому краю, но и наличие разных транспортных артерий. Важно заметить, в данной работе внимание уделено исключительно деятельности партизан, а ведь даже в таких небольших, районных городах успешно функционировало и подпольное движение.

1. Непокоренная земля Псковская: Документы и материалы из истории партизан. движения и партийно-комсомольского подполья в годы Великой Отечественной войны 1941-1944 / составители: Я. Н. Альмухамедов [и др.] - 2-е изд., перераб., доп - Ленинград: Лениздат, 1969. – 455 с.

2. Там же. № 9. С. 26.

- 3. Там же. № 32. С. 32.
- 4. Там же. № 38. С. 80.
- 5. Там же. № 78. С. 147.
- 6. Там же. № 92. С. 182.
- 7. Там же. № 105. С. 201.
- 8. Там же. № 129. С. 260.
- 9. Там же № 149. С. 316.
- 10. Там же № 166. С. 366.

ХОЛОКОСТ В Г.П. СУРАЖ

Лычковский И.Д., Бухалович Е.Д.,

студенты 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Мацулевич Е.В., преподаватель

Ключевые слова. Великая Отечественная война, Сураж, евреи, холокост, преступления нацистов.

Keywords. The Great Patriotic War, Surazh, Jews, holocaust, Nazi crimes.

В истории Беларуси евреи занимают особое место, являясь одной из значимых национальных групп. До Второй мировой войны они составляли значительную часть населения, многие города и населённые пункты нашего региона (Лиозно, Яновичи, Сураж и др.) были известны как «еврейские местечки». Однако события Великой Отечественной войны кардинально изменили эту ситуацию.

В годы оккупации нацисты, следуя своей расовой идеологии, развернули политику массового уничтожения евреев – холокост. Многие еврейские местечки, включая Сураж, были практически полностью уничтожены. После войны еврейское население Беларуси значительно сократилось, и евреи перестали быть одной из крупнейших национальных групп.

Актуальность исследования определяется запросом со стороны государства на выявление фактов совершения нацистскими преступниками, их пособниками, преступными формированиями геноцида белорусского народа в ходе Великой Отечественной войны.